КНИЖКА В КНИЖКЕ
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В окружении невысоких гор тихо плескалась Бирюзовая бухта. В воде отражались башни сред​невековой крепости и белые домики современного города. От открытого моря бухту отделяли два утеса-исполина, между которыми однажды разгорелся спор — кто из них лучше защищает бухту от свирепых штормов.

— Мои отвесные скалы выше, чем твои! — убежденно доказывал Восточный утес.

— Ничего подобного! – возражал Западный утес. — Меня первым освещают лучи солнышка. Значит, я выше тебя!

— Зато я намного старше, на моей вершине стоят древние башни! 

— Мы ровесники, возникшие много миллионов лет назад при извержении одного вулкана. У моего подножия есть не менее древние сооружения!

— Мои башенки являются ориентиром для моряков!

— Ночью твои ориентиры бесполезны, а свет маяка, стоящего на мне, виден далеко в море!

— На мою вершину ведет удобная лестница, а на твою нужно вскарабкиваться по крутой тропе, — не успокаивался Восточный утес. — Люди любят гулять именно по моим склонам.

— Им негде спрятаться от зноя на твоей лысой макушке, а я густо покрыт лесом!

— Зато меня любят чайки! Они отдыхают на моих скалах!

— Подумаешь, чайки! Я первым встречаю входящие в бухту корабли!

— Нет, это я первым провожаю их из бухты!

Утесы, перебивая друг друга, доказывали свое превосходство. Жаркий спор остудил холодными брызгами седой Прибой:

— Успокойтесь, друзья! Вы — соседи, и должны жить в дружбе!

— Но кто же из нас главный?! — одновременно воскликнули утесы.

— Вы оба верно служите Бирюзовой бухте! Благодаря вам, сюда не долетают с моря суровые ветры, и здесь никогда не бывает штормов. Вы одинаково отражаетесь в бухте, как в зеркале. Ее воды омывают вас обоих!

В подтверждение слов Прибоя, молчавшая до сих пор Бирюзовая бухта обняла исполинов и прижалась к ним ласковой волной. 

«Прибой прав! Мы — верные стражи одной и той же бухты. Каждый из нас на своем берегу — главный! — подумали утесы. — Нам нечего делить. Соседи не должны ссориться!»
Морская звездочка 
и медуза
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Теплыми летними вечерами морская звездочка подолгу смотрела на небо, где таинственно мерцали далекие светила, отражаясь в Бирюзовой бухте. Они образовывали замысловатые узоры созвездий. Иногда одна из звезд срывалась с места и стремительно неслась вниз, ослепительно сверкая на небосклоне. 

— Почему они падают? — спросила звездочка у медузы, плескавшейся рядом.

— Каждая из них выполняет свое предназначение. Когда-то мои предки тоже жили на небе. Это были пышные полупрозрачные облака. Но однажды они задремали у поверхности моря и превратились в медуз.

— Значит и мы, морские звездочки, опустились на дно океана с неба?

— Может быть, может быть. Видишь яркую полосу? Это Млечный путь! Многие звезды вылетают именно оттуда.

— Тетушка Медуза, а куда ведет Млечный путь?

— В другую Вселенную. Там свой мир, галактики, солнца, планеты…

— И все-таки, почему звезды падают?

— Чтобы кто-то на земле успел загадать сокровенное желание. 

— А вы не помните, когда с неба падала я, кто-нибудь успел загадать желание?

— Это были влюбленные. Они всегда смотрят на звезды.

— Интересно, какое желание было загадано?

— Никогда не расставаться. Их желание исполнилось! Я часто вижу их вместе, они счастливы… 

Медуза шевельнула щупальцами и поплыла дальше. Морская звездочка вздохнула. «Вот и я кому-то пригодилась! — подумала она. — Это здорово, когда благодаря тебе кто-то обрел свое счастье!»

Листок-мореход
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Желтый листок, оторвавшись от ветки тополя, упал на подоконник старого дома, стоящего над Бирюзовой бухтой. В полуоткрытое окно он увидел уютную комнату и мальчика, что-то мастерившего за столом. Повсюду валялись обрезки картона, бумаги, лоскутки ткани. Юный конструктор то и дело загля​дывал в книжку, лежащую перед ним. На картинке была нарисована старинная ладья. Приглядевшись, листок обнаружил удивительное сходство с собой. «Если меня перевернуть, то мои загнутые края станут бортами, а хвостик превратится в руль…» Его мысли прервала опустившаяся на подоконник большая чайка:

— Подсматривать неприлично!

— Я не подсматривал, просто меня сюда случайно занесло ветром.

— На этом подоконнике, мы, чайки, отдыхаем часто. Мальчик никогда не обижает нас, и часто подкармливает  хлебными корочками!

— А я думал, что вы питаетесь только рыбой.

— Рыбы в этой бухте с каждым годом становится все меньше. Чтобы прокормиться, приходится  летать далеко в море.

— Я никогда не видел открытого моря, только часть бухты. На лавочке, возле нашего тополя, часто отдыхали старые капитаны. Они много рассказывали о морях и кораблях. Это правда, что души погибших моряков переселяются в чаек?

Вместо ответа она осторожно взяла листок и взмыла в небо. С высоты был виден весь город и развалины древней крепости. А за каменными утесами, до самого горизонта, синело море. 

— Как красиво, — воскликнул листок, — сколько корабликов и лодочек! Я так похож на них! Скажи, а мне можно так же плавать по морю? 

Чайка разжала клюв, чтобы ответить, и листок полетел вниз. Огромные волны с белыми загривками плескались совсем близко, и он испугался, что может утонуть, но птица подоспела вовремя. Подхватив листок, полетела к берегу. Приземлившись на набережной, опустила его на поверхность небольшой лужи.

— Здесь ты научишься плавать и станешь опытным капитаном. А когда налетит сильный ветер, он унесет тебя в море, и ты отправишься в дальнее плавание!

Сделав прощальный круг, чайка скрылась за облаками. Листок махнул ей хвостиком, и… поплыл! Он плыл, как настоящий кораблик, ловко маневрируя на волнах, отражаясь в них своими желтыми бортами. Вскоре он стал искусным мореходом, исходил вдоль и поперек  лужу, пока однажды ее поверхность не сковало льдом. Наступила зима. Но листок не унывал, так как верил, что лед когда-нибудь растает, налетит сильный ветер и унесет его в открытое море, по которому он отправится в дальнее плавание. Надо верить в свою мечту, и она обязательно сбудется!

Дельфин и ракушка
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Иногда в Бирюзовую бухту приплывали дель​фины. Посмотреть на них собирались все жители городка. 

— Почему вас так любят люди? — поинтере​совалась однажды у молодого дельфина морская ракушка.

— Потому что мы загоняем косяки рыбы. У рыбаков есть давняя примета: появление нас в бухте  означает богатый улов. А еще мы очень красивые! 

— Ракушки тоже красивы, покрыты перламутром, имеют множество завитков, их даже собирают в коллекции. Давай дружить!

— Но ты не умеешь быстро плавать, нырять и фыркать. 

— Зато я храню голос моря. Если меня приложить к уху, можно услышать плеск волны, рокот прибоя, шум ветра… 

— Мне будет скучно с тобой. Ты ползаешь по дну, а я привык резвиться на волнах.

— Я могу подарить тебе маленькую жемчужину!

— Зачем мне она? Своим плавником я поднимаю множество брызг, которые сияют на солнце ярче, чем твоя жемчужина. Прощай, мне некогда болтать с тобой.

Ракушка осталась одна. «Наверное, дельфин прав. Со мною действительно скучно. Ведь я никогда не была на поверхности моря, никогда не видела солнца и неба. Мой удел — жить в темной глубине…» — подумала она и, вздохнув, поползла по дну. Мимо пронеслась стайка кальмаров, оживленно обсуждая что-то между собой.

— Куда вы торопитесь? Что случилось? — окликнула их ракушка.

— Беда! Молодой дельфин запутался в сети рыбацкого ставника!

— Возьмите меня с собой. Я должна помочь ему!

— Ты слишком мала и не сможешь оказать помощь! — кальмары понеслись дальше.

Ракушка кинулась к обросшему водорослями камню.

— Уважаемый краб! — громко позвала она. — Где вы?!

— Не мешай мне обедать, я занят! — недовольно отозвался краб.

— Дельфин запутался в сети и может задохнуться! Только вы можете помочь, только у вас такие  мощные клешни! 

— Почему ты так переживаешь за дельфина? Разве он твой друг?

— Мне жалко его. Поторопитесь, у нас мало времени…

— Не переживай, перекусить прочную сеть для меня пара пустяков!

Быстро передвигая клешнями, краб двинулся в путь. Ракушка едва поспевала за ним. Добравшись до ставника, они увидели дельфина. Беспомощно барахтаясь, он все больше запутывался в сети. 

— Сейчас мы поможем тебе, — крикнула ракушка и острыми створками стала перерезать ячейки сети. Рядом, ловко орудуя клешнями, трудился краб. Вскоре дельфин оказался на свободе. 

— Спасибо! Я бы погиб, если бы не вы. 

— Благодари ракушку. Она — настоящий друг! — ответил краб.

— Теперь я понял это!

— Значит, мы с тобой друзья? — спросила ракушка.

— Конечно! Хочешь, я покажу тебе солнце? Держись за мой плавник крепче! 

Дельфин вынырнул на поверхность моря. Отражаясь яркими бликами на волнах, в небе ослепительно сиял огромный шар.

— Солнце! — воскликнула ракушка. — Оно так похоже на огромную жемчужину! 

— И такое же красивое, как ты. В следующий раз я покажу тебе луну и звезды. Мы теперь друзья! — ответил дельфин и бережно опустил ракушку на дно.

Старый якорь

Дно Бирюзовой бухты напоминало хранилище музея древностей. Из ила торчали остовы утонувших кораблей, повсюду валялись пушечные ядра, ржавые ружья и наконечники стрел. Когда-то на этих берегах проходили жестокие сражения. Многие завоеватели хотели стать хозяевами гавани. Солнечный свет едва проникал сквозь толщу воды в этот уголок залива.

— Как я соскучилась по солнышку! — древняя галера недовольно заворочалась. — Много лет назад мои весла, ударяя по волнам, поднимали мириады солнечных брызг…

— А я вспоминаю шумную волну, которую вспенивал за кормой мой мощный винт. Догнать меня было трудно! Ах, если бы не прямое попадание снаряда, я бы до сих пор был лучшим кораблем в эскадре… — загрустил боевой эсминец. 

В разговор вступил обросший водорослями якорь: 

— Для нас, якорей, валяться на дне — дело привычное! Мы не боимся глубины. Меня бросали в разных портах и гаванях. Как громко я гремел своими цепями! Но однажды застрял в камнях в этой бухте. Мой корабль ушел без меня.

— Подумаешь, грохот цепей! Знаете, какое пронзительное шипение раздалось, когда в клубах дыма я ушло в воду?! — Пушечное ядро победоносно посмотрело на остальных.

— А какой громкий свист поднимала выпущенная мною шрапнель! — Старый мушкет грустно вздохнул.

— Слышали бы вы, как звенела я, метко выпущенная из лука! — Ржавая стрела горделиво приосанилась.

— Тише! Сюда кто-то идет. — Молчавшая до сих пор дырявая амфора вглядывалась в зеленоватую муть. Полумрак пронзил тонкий лучик подводного фонарика. Два аквалангиста медленно продвигались по дну.

— Наверное, это за мной! — галера с надеждой наблюдала за людьми. — Моя оснастка представляет исторический интерес!

— Кому нужны гнилые доски? То ли дело я! Мой металлический корпус весит не одну тонну! — Эсминец попытался стряхнуть с себя ракушки. 

— Размечтался! С тобой много возни, — мушкет защелкал затвором. — А вот меня заряди шрапнелью и можно стрелять! 

— Нашлись бы лук и тетива, я всегда попаду в цель! — воскликнула стрела.

— И я всегда готово к бою! — заскрипело песком пушечное ядро.

— Кому вы нужны?! Старые вояки! — остановила их амфора, — там, наверху, уже давно закончились все войны. Жители бухты ни с кем не хотят воевать. Если меня склеить и почистить, любой музей будет гордиться мной!

Между тем аквалангисты остановились возле якоря. Обвязали его лапы крепкой веревкой и начали поднимать. Якорь не сопротивлялся. Глядя на приунывших обитателей дна, он подбодрил их:

— Не расстраивайтесь! Дойдет и до вас очередь, и вы станете экспонатами подводного музея! Ну, а я снова возвращаюсь в строй! Якоря отливают из прочного сплава, и морская вода нам нипочем! Я еще могу послужить на  корабле! 
Но он не попал на корабль. Очистив от водорослей и ракушек, его установили на набережной Бирюзовой бухты. «Почему меня поставили здесь? Лучше бы я лежал на дне среди своих друзей…» — печально размышлял якорь, глядя на уходящие в море корабли, весело гремящие якорными цепями.

— Не грусти, старина, — прошелестела волна, плескавшаяся у парапета набережной. — Ты теперь памятник! Глядя на тебя, жители города вспоминают о доблестном корабле. Его уже давно нет — он погиб во время войны, защищая эту бухту от врагов. Но благодаря тебе, память о нем жива!

«Значит, я снова служу своему кораблю и людям, — подумал якорь. — Это здорово — быть памятником!» И от этой мысли он заблестел на солнце свежевыкрашенными гранями. 

Как важно знать, что ты кому-то нужен!

Рисунки автора

Олег БОЛТОГАЕВ

Мои животные
Потребность в убежище

Когда мы купили новый телевизор, моя младшая сестренка Катя схватила освободившуюся картонную коробку и утащила ее под стол. Потом перенесла туда все свои игрушки: кукол, пупсов, их  посуду и мебель. Получился  маленький уютный домик. 

Я залез под стол и заглянул в коробку, где сидела моя сестра. 

— Что ты тут делаешь? — строго спросил я. 

— Это мой дом. Я тут живу, — ответила Катя. 

В темноте ее глазки блестели как-то по-особенному. 

— Катя хочет жить под столом в коробке! — доложил я маме.  
— Пусть поживет там, — ответила мама. 

— Почему?  

— Это ее убежище, — улыбнулась мама. 
Я пошел к себе в комнату, сел за стол и задумался. 

Думал я над тем, что означает слово «убежище». 

Для нашей собаки по кличке Найда убежищем является будка. Два года назад, когда мне было шесть лет, я выгнал Найду из будки и залез туда сам. Внутри было тесновато и сильно пахло псиной. Я с трудом развернулся и высунул из будки голову. Найда стояла рядом и улыбалась, глядя на меня. Как улыбалась? Конечно, махая своим пушистым хвостом. Мне казалось, она радуется, что я залез к ней в гости. А может, она смеялась надо мной? Не знаю. Но потом  мама увидела, что из собачьей будки торчит моя голова и стала меня ругать. Я вылез. При этом, как мне показалось, Найда смотрела на меня насмешливо.

В конце зимы наша собака растолстела, а весной у нее появились щенки. Она стала редко выходить из будки и первые дни даже рычала, когда мы пытались заглядывать в ее убежище. Через неделю Найда смилостивилась и позволила нам любоваться щенками. Их было четверо. Два черных и два коричневых. Щенки подросли и стали высовываться из будки. Совсем как я когда-то. 

У наших кур свое убежище. Оно называется курятник. Это такой домик, который мой отец сложил из кирпича. Я каждый день посещаю куриное убежище. Такая у меня обязанность. Я должен проверить, нет ли в гнезде новых яиц, а если есть, то забрать их и принести домой. Куры не возражают, когда я беру яйца. Приятно, скажу я вам, ощутить в ладони теплое, гладкое яичко! Кстати, одно яйцо нужно оставить, чтобы куры знали, что тут их гнездо. 

А какое убежище у нашей кошки Муси? Весь наш дом? Вовсе нет. Когда  папа сообщил, что у нас опять будут котята, Муся вдруг пропала. Два дня ее не было. Вернулась она худая и голодная. 

Я тайком проследил, куда Муся спрятала своих котят. Оказалось, она нашла себе убежище на чердаке нашего дома, прямо у печной трубы. 

Получается, где гнездо, там и убежище. Или это не всегда так? 

Думал я долго и пришел к такому выводу: убежищем называется укромный уголок, где живое существо может укрыться от всяких невзгод. 

Вот моя сестренка и придумала себе убежище в картонной коробки. А как же я? Где мое убежище? Я решил спросить об этом маму. Но не будет ли она смеяться надо мной, если я задам ей такой глупый вопрос? 

— Твое убежище — это наш дом, — серьезно сказала мама. 

— А как же Катя? Зачем ей коробка из-под телевизора? — спросил я. 

— Она — девочка. А девочкам обязательно нужен свой, маленький домик. Ей там уютно и спокойно, — улыбнулась мама. 

Я опять посмотрел под стол. 

 Из картонной коробки неслась песня про то, как расцветали яблони и груши и как поплыли туманы над рекой. В общем, про Катюшу.
Я заглянул в коробку. 

— Хочешь, я сделаю  тут окошко и двери? — тихо спросил я. 

— Сделай, братик, — ответила Катюша, баюкая куклу. 

— А потом  приду к тебе в гости, ладно? 

— Приходи попозже, когда мои детки проснутся, — прошептала сестренка. 

И в этот миг мне показалось, что я все понял. 

Я понял, как важно, чтобы у любого живого существа было свое убежище. 

В котором спокойно спят его детки. 
Сэм

Почему я назвал его Сэмом? 

Да потому что он звездно-полосатый. Серый с белым. Полоски и пятна. А еще толстый, как буржуин с картинки про американских капиталистов. Несмотря на свой упитанный вид, Сэм очень резв и жизнерадостен. Про таких говорят: «Шустрый, как веник». 

А еще Сэм страшно любопытен. Его интересует все: содержимое моих карманов (на запах); мои тетради и учебники, карандаши и мелкие монеты (на зуб); листик салата, кусочек яблока и корочка от сала (на вкус). 

Но особенно Сэм любит сахар-рафинад. Правда, сахар я даю ему редко, мне сказали, что от сахара он может погибнуть. 

Размером Сэм с мою ладошку, это если без хвоста, а если с хвостом... 

Хвост Сэма — это особый разговор. Во-первых, хвост длиннее самого Сэма. А во-вторых... Скажу по секрету: по-моему, Сэм им гордится. Из чего я делаю такой вывод? Очень просто — Сэм может часами ухаживать за своим хвостом. Он его и полижет, и потрет лапками. Хотя, казалось бы — чего там тереть? Хвост-то у Сэма, прямо скажем, лысый. А какой еще хвост может быть у крыс? Конечно же лысый. Чему тут удивляться? Ах, вы удивляетесь, что Сэм — это крыса. Ну да, крыса. Разве я не сказал об этом сразу? 

Забыл, значит. Или полагал, что это и так понятно. 

Сэм — молодой крысенок. Самец. Мальчик. Крыс. Ему скоро полгода. Мне его подарили.  

Аппетит у Сэма отменный. Сэм ест все. Однажды я решил угостить его орехами. Поставил на стол блюдце, куда насыпал  орехов, и вооружился небольшим молотком. Сэм расположился на столе возле блюдца и стал внимательно наблюдать за моими действиями. При этом он очень волновался и непрерывно нюхал воздух, шевеля тонкими усами. Видимо, учуял орехи. 

Стоило мне на секунду отвлечься, как Сэм придвинулся к блюдцу и, схватив один орех, вознамерился бежать. При этом он встал на задние лапки, а передними держал перед собой вожделенный фундук. 

Но я успел схватить нахала за хвост и в борьбе отнял у него орех. 

Сэм обиделся и, отбежав к краю стола, уселся там ко мне спиной. 

Я положил на стол толстую дощечку и стал мостить на нее орех. Сэм не выдержал и снова подошел к блюдцу. Наконец я ударил по ореху молоточком. Вроде и не сильно ударил, но Сэм жутко испугался. Он подпрыгнул так, что все его четыре лапы отделились от стола. «Не боись!» — сказал я и великодушно вручил Сэму ядро ореха. 

Он с недоверием протянул лапку, взял долгожданное лакомство и быстро съел.  Две секунды и нет ореха. Шустряк! 

Следующий удар молотком снова его испугал, но уже не так сильно. 

Однако этот орех я не дал ему, а сунул себе в рот. Все должно быть честно. Один орех ему, один мне. Но Сэму не понравилась такая дележка, и каждый раз, когда я забирал свою долю, он возмущенно взвизгивал. 

Сэм любит со мной гулять. Стоит мне сказать: «Сэм! Гулять!», как он тут же запрыгивает ко мне на плечо, затем переползает во внутренний карман моей куртки. 

Я выхожу на улицу, и мы начинаем «гулять». Например, садимся в автобус и едем на окраину нашего городка. 

В автобусе Сэм проявляет активность: пугая народ, он высовывается из-под воротника моей куртки. В основном реагируют почему-то девчонки. Они начинают визжать, а я отворачиваюсь к окну, потому что боюсь, что нас с Сэмом выгонят из общественного транспорта. Вроде и не запрещено ездить с крысой за пазухой, но раз граждане визжат, значит, что-то не так, и мы с Сэмом можем пострадать. Однако многие люди улыбаются, глядя на нас. 

В школу я Сэма не беру. Знаю, что непременно будет скандал. 

Мы с Сэмом живем дружно, но иногда я на него сержусь. Еще бы! Я делаю уроки, а он сидит на столе и грызет мой карандаш. «Уйди!» — сердито восклицаю я. Сэм испуганно прячется за стаканчик для карандашей. Там он сидит некоторое время, но мне видны его хвост и усы. Порой Сэм осторожно выглядывает из-за стаканчика, чтобы проверить, простил я его или нет. Я молчу. Сэм решает, что нужно еще немного «пострадать». Но проходит пара минут, и он не выдерживает. Правильно! Сколько можно быть виноватым? 

Он выбегает из-за стаканчика с таким озабоченным видом, как будто что-то забыл на моем столе. Обнюхивает тетради, книжки,  забирается ко мне на плечо и тихо засыпает. 

Пока Сэм спит, я могу ответить на вопрос: «Умны ли крысы?» Отвечаю коротко: «Да!» 

Вот, к примеру, мой Сэм. Из почтового ящика я сделал ему деревянный домик. Крыша домика съемная, и это не нравится Сэму. Чтобы он не переживал, я стараюсь снимать ее тогда, когда Сэм гуляет по квартире. 

Сбоку в домике Сэма есть маленькая дверца, которая открывается вовнутрь. Ни крючка, ни пружинки нет. Так вот, вечером, когда Сэм ложится спать, он (не поверите!) сам закрывает дверцу. Причем, он не только ее закрывает, а еще и прижимает изнутри краем подстилки, на которой спит. 

Правильно! Мой дом — моя крепость. Умница Сэм! Мало ли кто зайдет в его дом и укусит за бесценный хвост. 

Сэм прекрасно знает всех членов нашей семьи. Мой отец его любит, а мама — терпит. 

С нашей кошкой у Сэма особые отношения. Никто не верит, что  они едят из одного блюдца. Мне кажется, что наша Мурка считает Сэма своим котенком. Стоит ей лечь на бок, как Сэм тут как тут. Забирается на теплое кошачье пузо и сразу засыпает. Мурка его даже вылизывает. 

Вот так дружно мы и живем. 

Мама, папа, я, Мурка и Сэм. 

Фидель

— Спасайся, кто может! — истошным голосом завизжал Лешка. 

И мы побежали. Жуткий, животный страх, казалось, толкал меня в спину. Убежден, что никогда в жизни я не бегал так быстро. 

Не знаю, как, но я оказался на дереве. По-моему, я просто взлетел на него, и, оказавшись на толстой ветке, смог наконец отдышаться. 

Сережка успел запрыгнуть в кабину трактора. Максим и Лешка заскочили на тракторную тележку. С ужасом мы смотрели на нашего врага. 

Годовалый бычок Коноваловых, наклонив голову и шумно дыша, стоял посреди поляны. 

Мы помнили его совсем маленьким, когда Митька впервые вывел будущего тирана на нашу поляну. Вел он его как-то странно — держа за ухо. Бычок был таким симпатичным! Большие черные глаза, широкий лоб, короткие рожки и густая красно-коричневая шерсть. Мы щедро кормили его подсоленным хлебом и морковкой. Знали бы мы тогда, что вскармливаем коварное чудовище. 

— Это Фидель, — улыбаясь, сказал тогда Лешка. 

Помнится, мы еще удивились, что это за кличка такая.
— Вырастет — узнаете! — засмеялся Митькин отец. 

Не прошло и года, как мы узнали. 

Вначале нам было весело, что бычок гоняется за нами. Мы  дразнили его, старались разозлить. Но однажды Фидель так наподдал Лешке, что наш приятель, кувыркаясь, упал в речку. 

Все смеялись, кроме Лешки, разумеется. Только с той поры дразнить бычка мы перестали 

Сегодня с утра все было нормально. Пару часов Фидель мирно щипал траву, потом лежал под вербой, неторопливо пережевывая съеденное. Казалось, он вот-вот заснет. Ближе к обеду за рекой начали мычать коровы. Фидель, услышав рев братьев и сестер по разуму, начал проявлять признаки беспокойства. Он встал и угрюмо осмотрелся. Потом нагнул голову и начал бить землю копытом.   Наконец вырвал колышек, на котором держалась цепь, и нам пришлось бежать что было сил. Фидель мчался следом. 

Чем мы ему не угодили? Размышлять над этим вопросом, сидя на дереве, не очень удобно. Спускаться вниз было опасно, потому что Фидель никуда не уходил и угрожающе бегал от трактора к моему дереву и обратно. 

Неизвестно, сколько времени нам пришлось бы, трясясь от страха, сидеть в своих спасительных укрытиях. Но тут появился Митька Коновалов и неспеша пошел к бычку. 

— Отойди от него, он совсем взбесился! — закричал Максим. 

Но Митька смело подошел к Фиделю, протянул руку и взял бычка за ухо. 

Фидель слегка мотнул головой, Митька наклонился и что-то шепнул бычку в ухо. Что он ему такое сказал? Ведь что-то же сказал, поскольку Фидель сразу присмирел. Все  так же, держа бычка за ухо, Митька повел его в сторону своего двора.  
Мы с опаской покидали места нашего позора. Особенно трудно было мне: тело так затекло, что руки-ноги совершенно не повиновались. Словно мешок,  я сполз с дерева. Страх уходил медленно. 

Тогда, много лет назад, мы так и не поняли, что Митька мог шептать на ухо своему бычку. 

Когда стали взрослыми я, встретившись с Дмитрием Ивановичем (тем самым Митькой), вспомнил про Фиделя. 

— Что ты тогда шептал ему? — спросил я. 

— Ничего, — улыбнулся Дмитрий Иванович. И он, смеясь, признался мне, что ничего не шептал на ухо Фиделю. Совсем ничего! А секрет был в том, что бычок с первых дней своей жизни был приучен к человеческой руке, которая брала его за ухо. Контакт с этой знакомой рукой, как оказалось, успокаивал животное. 

И никакие нашептывания здесь ни при чем. 

Другое дело, что взять за ухо разгневанного быка — на это тоже нужна большая смелость. 

Секретный эксперимент

То, что мама не одобрит мой эксперимент, было ясно. Потому я решил действовать тайком, чтоб никто не узнал про мой замысел. Я должен был  узнать, кто в курином стаде главный: петух или курочки? 

Если смотреть со стороны, то получалось, что главный у них петух. Вон какой гордый и важный! Генерал! Куда топает он, туда и курочки семенят. Но с другой стороны, их всех называют одним общим словом «куры». Словно петуха и нет вовсе. 

Я решил все проверить и помчался к курятнику. 

Вокруг маленького домика, в котором ночевали наши куры, была сделана высокая ограда из металлической сетки. Получался дворик для кур. Когда мама считала, что курочки должны погулять, мы открывали ворота и выпускали «стадо». Куры сразу бежали на берег речки. Очень нравилась им сочная зеленая трава! 

И вот я открыл куриный домик. Петух Бармалей выскочил первым. Он замахал крыльями и издал громкое «Кукаре-ку-у!» 

«Похоже, что главный тут — он», — подумал я. 

За Бармалеем тесной группой выбежали курочки. Я сосчитал их. Правильно: все на месте — семь штук. 

Потом я насыпал зерна в кормушку. Куриное семейство стало шумно насыщаться. «Тук-тук-тук», — стучали по кормушке куриные клювы. «Ко-ко-ко», — удовлетворенно квохтали хохлатки. 

И  я начал свой секретный эксперимент. 

Я открыл ворота. Куры обрадовались и хотели выскочить на волю, но я пропустил петуха, а кур выпускать не стал: закрыл перед ними ворота!  

Курочки, похоже, были изумлены моим коварством. Они стояли у ворот и не могли понять, что случилось. 

А я отошел в сторону и стал наблюдать за петухом. 

Сначала Бармалей отбежал от ворот, потом, обнаружив, что хохлатки его не догоняют, вернулся. 

«Ко-ко-ко», — сказал петух и уставился на своих подружек. Видимо, это означало: «Чего вы там стоите? Бежим на лужок!»

Курочки не отвечали ему и строго смотрели на меня. Мне показалось, они знают, кто тут во всем виноват. 

А я понял: петух без курочек не хочет никуда идти.
 Некоторое время Бармалей побродил вокруг птичьего дворика. При этом он что-то ласково бубнил, очевидно, приглашал курочек на прогулку. 

«Итак, петух не главный!» — решил я и открыл ворота. Бармалей мигом заскочил внутрь дворика. Здесь он начал махать крыльями, бегать за курочками и показывать им, как он на них сердит. 

Я осторожно зашел в птичий дворик и, улучив минуту, выгнал за ворота всех курочек. А петуха оставил внутри. 

Это была последняя часть моего эксперимента. 

То, что случилось дальше, изумило меня: курочки, не оглядываясь, поспешили к речке на лужок. Словно и не было на свете их любимого петушка! 

 Бедный петух! Он стал бегать по дворику и громко кричать. Но ничего не помогало. Курочки быстро уходили к речке. 

Я посмотрел на петуха. Он страдал от горя. Курочки его предали! 

Наверное, нужно было выпустить Бармалея, чтобы он догнал своих легкомысленных подружек и показал им, кто тут хозяин. Но я не стал этого делать и вернулся в дом. 

Через час я вернулся. 

В дальнем углу птичьего дворика, у самой сетки, поджав под себя лапы, лежал наш петушок. С наружной стороны сетки тесной кучкой расположились курочки. Видимо, им так хотелось быть вместе, так хотелось чувствовать свое куриное родство, что три хохлатки просунули сквозь сетку головы и положили их на спину петушка. 

Я подошел ближе. 

Бармалей поднял голову и строго посмотрел на меня. Внезапно я ощутил, что краска стыда заливает мое лицо. Я понял, что не имел никакого права ставить такой эксперимент. 

Я быстро открыл ворота. Бармалей вскочил и выбежал наружу. Курочки помчались ему навстречу. Они явно соскучились. Дружно и весело наши птицы побежали к речке. 

А я еще долго стоял у ворот. Мне было, о чем подумать. 

Природа мурлыканья

Осень. За окном идет мелкий, холодный дождик. 

Недавно я вернулся из школы, пообедал и делаю уроки. Мучаю треугольники и окружности. Вписываю их и описываю. 

Подле меня, раскинувшись на двух поставленных впритык табуретках, спит наша кошка Муся. Почему на двух табуретках? Потому что Муся у нас большая и не помещается на одной табуретке. А на двух — как раз. 

Все, кто приходят к нам впервые, глядя на Мусю, изумляются: «Ну и котяра!» 

«Это не котяра — это кошка», — отвечаю я. 

Мусе столько же лет, сколько и мне. То есть — двенадцать. Сколько я себя помню — рядом со мной всегда была Муся. 

Каждый день она провожает меня в школу. Это совсем недалеко — один квартал. Кошки не любят уходить от дома, поэтому ежедневные путешествия Муси — небольшой кошачий подвиг. 

Она семенит рядом и недовольно мяукает: ей не нравится, что я  ухожу. 

— Сегодня у меня пять уроков, — говорю я Мусе. 

Мне кажется, что она понимает мои слова. Потому что, когда я возвращаюсь из школы, Муся обязательно встречает меня. С радостным воплем она выскакивает из кустов, бросается мне навстречу и, встав на задние лапы, трется головой об мои колени. 

Я говорю Мусе ласковые слова и беру ее на руки. 

Так мы идем к дому. Точнее, я иду, а Муся едет. При этом она гордо и строго смотрит вокруг. 

Мама говорит, что Муся уже старая и удивляется, почему у Муси каждый год бывают котята. 

Почти у всех моих одноклассников есть кошки. Чувство какой-то непонятной гордости распирает меня. Потому что почти все эти кошки — Мусины дети. 

Еще с первого класса в мои обязанности входила операция под названием «раздача котят». Многие одноклассники вначале не хотели их брать, но я рассказывал про Мусю такие истории, что в итоге за нашими котятами выстраивалась очередь. 

Но то, что Муся старая — это факт. В чем это проявляется? Она  храпит во сне. Правда, не очень громко. Мой папа храпит гораздо громче. 

По воскресеньям папа ложится на диван, чтобы смотреть любимую передачу «Диалоги о животных». Рядом с ним укладывается Муся. Как только передача начинается,  папа, обняв Мусю, засыпает. При этом они начинают похрапывать. Вдвоем. Сначала тихонько, потом все громче и громче. Постепенно этот забавный дуэт набирает силу. Но  когда передача заканчивается, папа с Мусей  просыпаются. 
Я пришел к выводу, что «Диалоги о животных» — это персональное снотворное для моего папы. И для Муси тоже. 

Проснувшись, папа начинает бутузить Мусю. 

— Не мучь кошку, — прошу я. 

— Мы делаем полезные упражнения, — отвечает папа. 

— Как называется это упражнение? — спрашиваю я. 

— Бараний рог, — папа кряхтит, одолевая кошку. 

Бедная Муся! Не хотел бы я делать такое упражнение. Кошачьи глаза горят, она отчаянно борется с отцом, но не убегает. Раз не убегает, значит, ей нравится эта борьба? Значит, нравится. 

А я вот однажды пострадал из-за Муси. 

На уроке русского языка учительница спросила меня, какое слово однокоренное для слова «окошко». Я, не задумываясь, ответил: «Кошка». Одноклассники чуть не попадали со смеху. 

А я был убежден, что это однокоренные слова. Кошка — окошко. Тем более, что наша кошка очень любит сидеть на окошке. Сквозь стекло она с интересом смотрит на улицу. Когда видит сороку или ворону, начинает смешно крякать, словно подражает птичьему крику. Завидев собаку, Муся рычит. Смех, да и только! 

Поскольку мы живем на первом этаже, то со стороны улицы на наш подоконник, случается, запрыгивает какой-нибудь кот, и они с Мусей начинают общаться. Мы улыбаемся, слушая их тихие нежные серенады. 

Недавно я читал книжку про животных и обнаружил удивительную фразу. Там было написано: «природа мурлыканья довольного жизнью кота еще не изучена». 

Это поразило меня. Как так, почти все уже изучено, а вот природу мурлыканья довольного жизнью кота еще не изучили? Что тут изучать? Всем понятно, что мурлычет кот от хорошего настроения. 

Оказалось, ученые не могут понять, что при этом происходит в кошачьей физиологии. Собаки, например, не мурлычут. 

Осень. За окном идет мелкий, холодный дождик. Я продолжаю делать уроки. С треугольниками и окружностями разобрался. На очереди Петр Первый и его реформы. 

Мусе что-то приснилось, и она вскрикивает во сне. Дергает лапами и шевелит усами.  Я осторожно беру кошку на руки. 

Муся просыпается, тычется головой в мои ладони и начинает громко мурлыкать.  
А я думаю: «Как хорошо, что природа мурлыканья довольной жизнью кошки все еще не изучена». 


Рис. Д. Герасимовой
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